
1.0 EUSKERA

• El aspecto en los verbos Perifrásticos

Retomando la temática de los verbos, vamos a darle un segundo giro de tuerca a los verbos 
perifrásticos, que son los que más habitualmente usaremos.
Recordemos que estos verbos se forman por: VERBO/PARTE PRINCIPAL + AUXILIAR

Veamos como ejemplo, la oración “Jaten dut”, “Yo como”

• “Jaten dut”

1º “Jaten” es la parte principal, es la esencia del verbo. Nos indica que acción es (Comer), y su 
“aspecto”, cosa que veremos ahora

2º ”Dut” es la parte auxiliar, creada por el verbo “Ukan/Eduki”, que nos indica que es una oración 
Transitiva. Nos indica tiempo (presente) y persona (Yo, 1º pers)

*1.1- El aspecto: Nuevo concepto que introducimos: Nos indica si la acción del verbo, sea cual sea,
está terminada, realizándose, o por comenzar. Para cada una, el verbo principal tendrá una 
terminación u otra diferente. Veamos:
-Acción Terminada: El verbo no lleva marca extra (“Jan dut / He comido”)
-Acción realizándose: El verbo llevara la marca -T(Z)EN, en función de si la raíz del verbo (-JA) 
acaba en vocal o consonante (“Jaten dut /Estoy comiendo”).
-Acción por realizar: el verbo lleva la marca de (GO/KO), en función de cómo acaba la raíz (“Jango
dut / Comeré”).

Importante, no se han de confundir con los tiempos verbales (pasado, presente y futuro), porque no
son lo mismo. Podemos tener una acción Realizándose (t(z)en), en un tiempo pasado, por ejemplo:

-”Jaten nuen” / Comía.      Es una acción en pasado, pero con la acción transcurriendo.

• Una referencia a los sistemas verbales

El otro día comentamos que en el euskera, los auxiliares (todos) pertenecen a 4 tipos diferentes de 
sistemas verbales. Cada uno de dichos sitemas implicaba que en la oración habría X elementos: 
NOR (sujeto)
NOR-NORI (sujeto + CI)
NOR-NORK (sujeto + CD)
NOR-NORI-NORK (sujeto +CD+CI)

En base a esto, únicamente quiero dejar una reflexión para ahora: El verbo "IZAN", que ahora 
veremos, es el indicativo del caso NOR, mientras que, el verbo "UKAN", es indicativo del caso 
NOR-NORK. ¿Sabemos el porqué? Porque el verbo "Ser", "izan", solo puede tener un sujeto en la 
oración, y ningún elemento más, mientras que el "Tener", "ukan", requiere de un CD, por lo qie 
seiempre sera una oración transitiva del caso NOR-NORK.



• Tabla de verbos IZAN Y UKAN

Seguidamente, veremos la conjugación de los 2 verbos más importantes en euskera, para que nos 
suenen, y podamos empezar a jugar con ellos. El “IZAN” (SER), y el “UKAN” (TENER)

 IZAN (Nor)

Presente Pasado

Yo (Ni) Naiz Nitzen

Él/ella (Hura) Da Ziren

Nosotros (Gu) Gara Ginen

Tú (Zu) Zara Zinen

Vosotros (Zuek) Zarete Zineten

Ellos (Haiek) Dira Ziren

UKAN (Nork)

Presente Pasado

Singular  / Plural Singular  /Plural

Yo (Nik) Dut Ditut Nuen Nituen

Él/ella (Hark) Du Ditu Zuen Zituen

Nosotros (Guk) Dugu Ditugu Genuen Genituen

Tú (Zuk) Duzu Dituzu Zenuen Zenituen

Vosotros (Zuek) Duzue Dituzue Zenien Zenituen

Ellos (Haiek) Dute Dituzte Zuten Zituzten

◦ ¿Por qué se estructura así esta tabla de pronombres?

A diferencia de la tabla de pronombres típica del castellano, el Tú “Zu”, aparece justo antes del 
“Zuek” Vosotros, porque antaño dicha formas formas evolucionaron parejas, y de dicha división se 
quedó esta estructura de tablas: se utiliza en el ámbito académico del euskera, por lo que hemos de 
habituarnos

Recordemos, asimismo, que estos dos verbos “base”, pueden funcionar tanto de manera individual:
-”Haiek etxea dute”  (Ellos tienen la casa)
 O en su forma Auxiliar, es decir, adjuntada a un verbo base:
-”Haiek etxea jan dute” (Ellos han comido la casa)



• Pronombres personales

◦ ¿Por que los pronombres cambian de una tabla a otra?
Cuándo hemos visto las tablas de arriba, quizás nos hemos preguntado por que los pronombres de 
una u otra varían, por qué a muchos de ellos se les añade la -K en el “UKAN”.

◦ Esto se debe a algo que hemos explicado recientemente:
Cuando el verbo es transitivo (“UKAN” lo es, porque siempre requiere la presencia de un CD, un 
“algo·”...”yo tengo ALGO” SIEMPRE), cuando estos verbos son transitivos, comentamos en 
anteriores clases:

Si la oración es transitiva, el pronombre básico llevará la marca de la -K, a diferencia de los 
pronombres en el verbo “IZAN”.

• En resumen, ya vamos viendo que TODO va cogiendo forma....poco a poco vamos 
encajando el concepto de la formación de las oraciones en euskera. El hecho de ser 
Transitivas/Tntransitivas, que afecta tanto al verbo, como al sujeto, como a la estructura. 
Cada día iremos viéndolo más y más claro!

• Veamos ejemplos de diferentes aspectos/tiempos 

*¡Hora de aplicarlo! Vamos a intentar entender estas oraciones, ver el porqué son así, y entenderlas. 
Finalmente, animémonos a hacer alguna más, por nuestra cuenta.

-"Nik etxe bat dut"
-"Nik etxe bat nuen"

-"Zuek kotxea apurtu (romper) duzue"
-"Zuek kotxea apurtuko duzue"
-"Zuek kotxea apurtuko zenuten"

-"Haiek lagunak (amigos) dira"
-"Haiek eskolara (a la escuela) joan (ir) dira

-"Zuk txokolatea apurtzen duzu"
-"Zuk txokolatea apurtu zenuen"

-...
-...
-...


